

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy órára K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kladóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

A kormánypárt disszidensei új pártot alakítanak

Budapest, dec. 23. A kormány-pártból kilépett képviselők ma tartandó értekezletükön döntene a további magatartásuk felől. A disszidensek egyrészt Hallerékkel fogják szoros érintkezést fenntartani, másrészt bizonyos kérdésekben együtt fogják operálni a Friedrich-csoporttal úgy, hogy a kormánynak tekintélyes számú ellenzékekkel kell számolnia.

A kilépett képviselők számításnak még Bleyer Jakab, Kulkafalvy Miklós, Legeza Pál, Huber János és más képviselők kilépésére is, akik a kormány programjának a nemzetiségi minisztérium megszüntetésére vonatkozó részével nincsenek megelégedve. Ezeknek az újabb kilépőknek a számát 8-10-re becsülik.

Feloszlatták a Magyar Nemzeti Királyság Pártját

Budapest, dec. 23. A ma reggeli lapok közlik, hogy a Magyar Királyság Pártját a kormány feloszlatta. A miniszterelnök már bejelentette a nemzetgyűlésen, hogy a kormány megüszit minden propagandát, amely a királykérdés személyi vonatkozásait exponálja. A ma reggel megjelent kommuniqué szerint a belügyminiszter eltiltotta a további működéstől a Magyar Nemzeti Királyság Pártját, mert erős agitációt és propagandát fejtett ki a királyi trón betöltése érdekében.

A kommuniqué némi zavart keltett, mert a különböző királypártok nem tudták, hogy melyik egyesülettől van szó. Két ilyen egyesület van, a Magyar Királyság Pártja és a Független Nemzeti Királyság Pártja. Az elsőnek az élén Bánffy Miklós gróf és Som-sich Tihamér gróf, a másikon az élén Haller István, Lukásich Géza báró és Pekár Gyula állnak. Az előbbi helyen azt hangsúlyozták, hogy az utóbbiról van szó, utóbbi helyen pedig azt mondták, hogy nem rólok, hanem egy harmadik egyesülettől van szó, a Barta Abel-féle egyesülettől, amely már különben is megszűnt, úgy, hogy itt csak egy közigazgatási intézkedés lebonyolításáról lehet szó.

A belügyminisztériumban is megerősítették, hogy lényeg a Barta Abel-féle egyesülettől van szó.

A vádtanács döntése a Tisza-ügyben

Az összes terheltet vád alá helyezték

Budapest, dec. 23. A büntetőtörvényszék vádtanácsa több mint egy héti tárgyalás után ma meghozta döntését a Tisza-ügy vádlottainak részéről beadott kifogások ügyében. Ma délelőtt hirdette ki a vádtanács döntését Kiss István dr. táblabíró.

A vádtanács az összes kifogásokat elutasította és Sztanykovszky Tibor kivételével valamennyi terheltet vád alá helyezte. Dobó István mint tettes, Kéri Pál mint felbujtó, Fényes László, Gärtner Marcel, Lengyel László és Vági-Wilhelm Jenő mint bűnrészesek ellen hozta meg a vádtanács a vádhatározatot.

A határozat értelmében a fő tárgyalásig valamennyi terhelt fogva marad.

Sztanykovszky Tibort átkisérik a katonai fogházba, mivel reá nézve a katonai bíróság illetékességét állapították meg.

A szovjetkormány Pétervárra költözik

Leninék koncessziókat adnak a külföldi kapitalistáknak

Stockholm, dec. 23. A Nya Dag-light Allehanda jelenti Revalból:

Moszkvában az izgalom tetőpontját érte el, mert nyilvánosságra jutott a szovjetkormány az az elhatározása, hogy a külföldi kapitalistáknak nagyobb koncessziókat ad. Az izgalom olyan nagy, hogy a népbiztosok tanácsa átköltözik Pétervárra. A költözködést a tanács azzal indokolja, hogy az izgatott hangulat zavarja

a kormányt a nyugodt munkában.

A népbiztosok nem bíznak többé saját védelmi osztagaikban sem és még az átköltözködés elhatározása előtt kínai és lett csapatokat vontak össze. A költözködést ezek védelme alatt hajtották végre.

Kopenhága, dec. 23. Bolsevista újságok közlik, hogy a bolgár kormány visszatartotta Csicserinnek azt a felszólítást, hogy Szovjet-Oroszországgal állítsa szembe helyre a diplomáciai viszonyt.

Helyreáll a szabadforgalom

Megszűnnek a monopoliumpok, szabad lesz a ki- és bevitel — Megszűnik az árvizsgáló bizottság

Budapest, december 23. Már megtörtént az intézkedés, hogy az érdekeltektől miniszteriumok készítsék el azokat a rendeleteket, melyek a korlátozások megszüntetésére és a forgalom szabad állapotára vonatkoznak.

Az alapvető az, hogy az itthoni szükséglet biztosítása után a gazda szabadon kiviheti a külföldre a gabonát, a gyapjút, a bort, általában munkájának minden termékét, a gyár szabadon rendelkezhetik összes készítményeivel és viszont a kereskedő is behozhatja mindazokat az árucikkeket, melyekre a fogyasztónak itthon van szüksége, vagy amelyeket más országokban való eladás végett itthon raktáron akar tartani. Többé nem lesznek kivételi és behozatali engedélyek, illetve csak olyan esetekben lesz engedélyezésről szó, amikor abszolút közérdekeket kell védeni.

Megszűnnek mindazok a monopoliumpok is, melyeket ma egyes alkalmi alakulások élveznek. Azt, hogy maguk a vállalatok fennmaradnak-e, a rendeletek nem fogják érinteni, mert minden vállalat maga fog dönteni arról,

hogy a változott körülmények között szükség van-e a fennmaradásra vagy sem. Itt elsősorban az áruforgalmi Részevnytársaságról van szó, melynek legnagyobb terjedelmű monopoliumpok voltak, de érinteni fogja az intézkedés mindazokat a hasonló természetű vállalkozásokat is, amelyek eddig kivételi és bevételi engedélyek kihasználására alapították existenciájukat.

Ha a kormány felszabadítja az áruk forgalmát, fel kell szabadulnia az árak alakulásának is. Nem azt jelenti ez, hogy már szabad az árdragítás, hanem, hogy a kormány az árszabályozó intézmények beavatkozásától fogja megszabadítani a forgalmat, ellenben az áremelkedés minden túlzását és visszaélését a törvény teljes szigorával fogja üldözni. Megszűnik ellenben az árvizsgáló bizottság, amely ugysem tudta megakadályozni a drágulást, sőt folytonos árszabályváltoztatásával önmaga törvényesítette az árdragítást.

Amint az egyes rendeletek elkészülnek, miniszterközi bizottság fogja azokat a minisztertanács

hozzájárulása után összhangba hozni és valamennyi nyilvánosságra fog kerülni. Ez esetleg már a nemzetgyűlés szünete előtt fog megtörténni.

Debrecen tiltakozása a törvényhatósági reform ellen

A szerdai nagyjelentőségű közgyűlés politikai viharának lecsillapulása után is maradt még fent egy jelentős és az országos politika szempontjából is komoly sullyal latbaeső kérdés a napirenden: a törvényhatósági reform. Csonkamagyarország csaknem minden vármegyéje és városa tiltakozott a belügyminiszter benyújtott reformjavaslatai ellen és tiltakozásait pártolás végett megküldte Debreczen közönségének is. A városi tanácsnál rendre gyűltek a törvényhatóságok tiltakozásai, néha a látszat kedvéért a jog- és pénzügyi bizottság üléseinek programjába fel is vették ezeket a tiltakozásokat, tárgyalni azonban egyszer sem tárgyalták egyiket sem mindaddig, míg végre Debreczen törvényhatósága maradt az egyedüli, amelyik nem hallatta szavát és míg végre az országos tiltakozás nyomása alatt a miniszter feltételesen vissza nem vonta javaslatait.

Pedig Debreczen közönsége is megmozdult és tiltakozni akart a tervezett reform ellen. Kun Béla dr. egyetemi tanár a szerdai közgyűlésen felszólalva nem járult hozzá a tanács azon javaslatához, amely szerint a közgyűlés térjen napirendre a tiltakozások felett, mert a miniszter ugyanis visszavonta javaslatait. Kun Béla dr. rámutatott arra, hogy ő és bizottsági tagtársai idejében, még november folyamán módot akartak adni Debreczen közönségének arra, hogy a tervezett reformok ellen tiltakozzék. Rendkívüli közgyűlés összehívását kérték a főispántól a következő beadványban:

A magyar királyi kormány a nemzetgyűlés elé törvényjavaslatokat terjesztett, melyekkel a vármegyék, városok és községek önkormányzati jogából folyó választások lényegét illetőleg tervezte mélyreható változásokat.

A választások maig főntálló törvényes rendjével szemben ezek a változások oly radikális irányzatot öhajtanak megvalósítani a törvényhatósági, városi és községi választójog terén, mely alkotmányunk ezer esztendő szilárd védbástyáját, a törvényhatósági autonómiát és ennek legfőbb exponensét, a törvényhatósági közgyűlést, továbbá a törvényhatóságok régi, kipróbált, értékes tisztikarát olyan elemeknek szolgáltatja ki, melyek a higgadt ítélletű és józan gondolkodású eddigi vezető polgári értelmiséget onnan teljesen kiszoríthatják.

A szóbanforgó három rendbeli törvényjavaslatban ugyanis, melyek a vármegyeyel igazgatás szervezeti változásaira, a városi törvényhatósági bizottság és a r. t. városi képviselőtestület megalakítására, végül a kis

és nagy községekben a községi képviselőtestületek megalakítására vonatkozólag terveznek reformokat, lényegükben a virilis intézményt másodlagos joggá súlyosítják le, amennyiben a virilis intézményt meg hagyják ugyan, de a virilis jog gyakorlását nem a régi jogosultság alapján, hanem csak a virilisták közül való választás útján biztosítják; továbbá az aktív és passzív választójogokat kiterjesztik ugyanarra, hogy azok a nemzetgyűlési általános szavazatjogot közelítik meg.

A közhangulat a törvényjavaslatokkal szemben, mint egy varázsütésre már megmozdult: a törvényhatóságok vezetői jól tudván azt, hogy a magyar művelt középosztálynak az önkormányzati életből való kiszorítása minő nemzeti veszedelmet jelent, csaknem mindenütt mozgalmat indítottak a javaslatnak megváltoztatása vagy napirendről való levétele érdekében.

Csanád és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyék, valamint Szaboics vármegye mozgalma máris megnyilatkozott.

Tisztelettel kérjük Főispán urat szíveskedjék Debrecen szabad királyi város törvényhatósági bizottságát sürgősen rendkívüli közgyűlésre összehívni a következő önálló indítványok tárgyalása végett:

»Törvényhatóságunk a vármegyei igazgatás szervezeti változásaira, a városi törvényhat. bizottság és a r. t. városi képviselőtestület megalakítására, végül a kis és nagy községekben a községi képviselőtestület megalakítására« című törvényjavaslatokban tervezett reformot a magyar nemzeti élet konszolidációja szempontjából károsnak és az ezer esztendő törvényhatósági intézmény alkotmányunk védbástyái erőteljes és egészséges fennmaradására veszélyesnek ítéli és ezért felir a nemzetgyűléshez, hogy a törvényjavaslatokat a napirendről vegye le.

(Negyven törvényhatósági bizottsági tag aláírása.)

A főispánnak joga volt hozzá, hogy a kérést ne teljesítse és a rendkívüli közgyűlést ne hívja össze, azonban meg kell állapítania, hogy eddig legalább soha szokás nem volt, hogy ha negyven bizottsági tag országos ügyben rendkívüli közgyűlés összehívását kérte, a főispán a kérést ne teljesítette volna.

A tiltakozásra azonban ma is megvan az ok és az alap, mert a miniszter csak ideiglenesen, átdolgozás végett vonta vissza javaslatait, Debrecen városának tehát ma is hallatnia kell szavát és ezért javasolja, hogy a rendkívüli közgyűlésre szánt javaslatot emelje a közgyűlés határozatára.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző a tanács nevében hozzájárul a javaslatához. A közgyűlés a tiltakozó határozati javaslatot egyhangulag elfogadta.

Olcsó libahus

kapható
90 kor. kilója
Hirsch Salamonnál
Simonffy-utca 27.

Bármily bolygózással ellátott bankjegyeket bevált

Farkas László
bank és tőzsdébizományos, Miklós-utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsonők. Ingatlan vétel és eladás

43.5% az 1921. évi pótdadó

Letárgyalták a költségvetést — A Csokonai-színház ajándéka — Csendes nap a vihar után

A szerdai közgyűlés viharoként, tisztító viharoként lezajlott délelőtti után, szerdán délután még fel-fel viharzott a közgyűlés hangulata, de a rideg tárgysorozat lankasztó merevsége lassan visszazökkentette a hangulatot abba az unalomig ismert egyhangúságba, amikor az előadók monoton referálásába a bizottsági tagok kedélyes tereferálése vegyít csak némi elevenséget. Ebben a hangulatban tárgyalták le a legfontosabb tárgyat, az 1921. évi költségvetési előirányzatot is, csak az éberül figyelő Eklly József állt fel sürűn szólásra és tett legtöbbször helyénvaló megjegyzéseket az előadói javaslatra.

A szerda délutáni és a csütörtöki folytatólagos közgyűlésről tudósításunk a következő:

A 122 pontból álló tárgysorozat legnagyobb részt adminisztratív intézkedéseket tartalmaz és vita nélkül ment keresztül.

Hozzájárult a közgyűlés a tanács előterjesztéséhez, a városi statisztikai hivatal ideiglenes szervezettel való azonnali létesítéséhez.

A Csokonai-színháznak

adandó kedvezményeket, amelyek már ismerttünk, megszavazta a közgyűlés a tanácsnak azzal az utólagos és a bizottsági tárgyaláson meg föl nem vett kikötéssel, hogy az igazgató a társulatnál még mutatózó hiányokat töltsse be, hálálja meg a város nagylelkű áldozatkészségét komoly és nívós előadásokkal és tekintve, hogy a köztisztviselők számára a színház ugyszólván megfizethetetlen luxus lett, a szerződésben kikötött engedményeknél is alacsonyabb helyárakkal rendezzen tisztviselői előadásokat.

A közgyűlés ezt a legutolsó kikötést is elfogadta, nem gondolva a tisztviselők jogos érzékenységére, ahelyett hogy a rendes előadásokra, tehát nem a kolduseladásokra biztosított volna a köztisztviselőknek minél mérsékeltbb helyárakat.

Az 1921. évi költség-előirányzat

általános ismertetésével kapcsolatosan a közgyűlés utasította a tanácsot, hogy a városi revizorokat önálló osztályban egyesítse és csak a pénzkezelés ellenőrzésére használja, továbbá, hogy a város új vagonlellárát sürgősen készítse el. A városi alkalmazottak létszáma csökkentendő, viszont a megmaradó tisztviselők javadalmazása emelendő. Az üresedésben levő állatorvosi állásokat, tekintettel a keleti marhavész fenyegető veszedelmére, sürgősen be kell tölteni. A városi birtokok gazdasági épületeinek rendbehozatására 1.400.000 koronás függő kölcsön veendő fel, amelynek törlesztésére 380.000 korona veendő fel a költségvetésbe.

A nyomdával 150.000, a téglagyár 80.000 koronát fizet be jövedelemrészesedés címén a házipénztárba. A világítási vállalat három hónapos indemnitást kapott és márciusban köteles költségvetést előterjeszteni. A csatornázási alap reformjáról az 1921. évi márciusi közgyűlésnek köteles a tanács előterjesztést tenni.

Végeredményében a közgyűlés által általánosságban és részleteiben is elfogadott költségvetés így alakul:

Összes szükséglet	55668937 K
Fedezet	53211567 „
Házipénztári hiány	2457370 „
További hiány:	
Az alamizsnaváltásnál	792000 „
A tűziváltásnál	660000 „
Iparostanonciskolai alapnál	190000 „
Összes hiány	4.099.370 K

Mivel az állami egyenes adóalapot 9.5 millió koronában állapították meg, ennek figyelembevételével a házipénztári pótdadót 26 százalékban, az alamizsnaváltás pótdadóját 8.5 százalékban, a tűziváltás pótdadóját 7 százalékban, az iparostanonciskolai alap pótdadóját 2 százalékban, összesen az 1921. év pótdadóját 43.5 százalékban állapította meg a közgyűlés.

Személyi kérdés

csak a csütörtöki ülés elején és végén merült fel. Az ülés elején Eklly József szóvá tette, hogy az egyik helyi lap tudósítása azt a kijelentést adta az ő szájába, hogy Csernus Mihályt ki kell seprűzni a városból. Mivel ő ilyen számságot nem mondott és nem is mondhatott, ő csak azt mondta, hogy amonnan jött ez a kijelentés, hogy: »ki kell seprűzni a városból« — ennélfogva a neki tulajdonított kijelentést visszautasítja. Az ülés végén pedig a főispán utólag rendreutaltotta Freund Jenőt, mert a tegnapi ülésen Szentkirályi Tivadarral vonatkoztatva, azt kiáltotta közbe: »A pofon elől szökött meg!«

Ezzel a méla akkorddal végződött a nevezetes közgyűlés. Eszünkbe jut Mark Twain ragyogó meséje a »Koldus és királyfi«, amely elmondja, hogy az angol trónörökös mellett egy »pálcsás fiú« tartottak, akit, mikor a királyfi hibázott, megpálcsáltak. Hogy is mondja a bölcs latin? Quidquid delirant reges, plectuntur Achaei!

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Fiume blokád alatt

Róma, december 23. D'Annunzio tegnap Caviglia tábornok ultimátumára azt válaszolta, hogy utolsó válaszához nincs mit hozzátennie és tantoríthatatlanul ragaszkodik ellenállási szándékához. Ennek az elutasításhoz és a fiumei legionistáknak Dalmáciában történt partraszállása következtében Caviglia tábornok Fiumét, Vegliát, Arbet és San Marcol szigorú blokád alá helyezte. Akik e helyeket elhagyni akarják, azoknak 48 óra határidőt engedélyeztek. Caviglia tábornok csapataihoz, a legionistákhoz és Fiume lakosságához kiáltványt intézett.

Görögország és az entente

Athén, dec. 23. Granville lord angol követ viszonzotta Rhallys miniszterelnök látogatását és közölte vele, hogy kormányának utasítása értelmében még egy hónapig Athénben marad ugyan, de nem fog közvetlenül érintkezni a görög kormánygal, hanem helyette az angol diplomáciai ügyvivő fogja fentartani az összeköttetést O'Connis angol tengernagy is megettette viszontlátogatását a királynál.

Rhallys benyújtotta lemondását. György herceg esküvője Erzsébet román hercegnővel januárban lesz, az egész görög királyi család

jelenlétében. Konstantin király a királynéval és családja valamennyi tagjával el fog menni februárban Bukarestbe, hogy jelen legyen Carol román trónörökös és Heléna görög hercegnő esküvőjén.

2 méter magas tolvaj

Az áruló lenyomat

A debreczeni államrendőrség két hét előtt az egyik vasut melletti korcsmában letartóztatta Hudák Pál rovtottmultu csavargót, aki egy tiszcaszegei kereskedőnek lopott lovat adott el.

Az elfogott lótolvaj elkeseredetten tagadott a rendőrség előtt, de szerencsétlenül hosszu, két méter magas termetéről ugy a megcsalt kereskedő, emint több tanu ráismert.

Hudák most már taktikát változtatott. Bevallotta lólopást, de a bűnletésre való tekintettel azt az enyhítő körülményt igyekezett magának biztosítani, hogy bűntellen előéletű. A rendőrség állhatatos tagadásával szemben az országos bűnügyi nyilvántartó hivatalhoz fordult, felküldte Hudák ujjlenyomatait, amelyek tegnap azzal küldött meg a nyilvántartó hivatal, hogy Hudák Pál lopásért ült a miskolczi törvényszék fogházában s ugyanennél a törvényszéknél vannak még eintezetlen ügyei.

Hudákot a rendőrség a napokban szállíttatja át a miskolczi ügyészség fogházába.

A debreceni rendőrség próba-alarmja

A debreceni államrendőrség ma déli 1 óra után a budapesti államrendőrségnek egy magasrangú rendőrtisztviselője előtt próba-alarmot rendezett. A debreceni rendőrség a legnagyobb pontossággal végezte el a kitűzött feladatot. Nem egészen félóra alatt megszállta az Arany-Bika előtti teret és az összes középületeket.

A kitűnően végbement alarm azonban nagy riadalmat keltett a közönség körében. A két forradalom és az oláh megszállás anynyira megviselte a debrecenieket idegeit, hogy a rendőrség kivonulása után sokan kétségbeesve rohantak haza, és családjuk, ismerőseik előtt a legfantasztikusabb feltevésekkel hozakodtak elő. A zavart nagyban előmozdította az, hogy egy pár, az alarm céljával bizonyára tisztában sem levő rendőr hazaküldte a járókelőket.

Női model kalapokat

női szörme sapkákat mélyen leszállított árban ajánl a

Rózsa Áruház

Férfi fehérneműket

készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Fiaon-tosa 10. Elkával szemben.

— Karácsonyi ajándékoknak legalkalmasabb tárgyak: eredeti festmények, imakönyvek, szollárok, ifjusági iratok, képeskönyvek, levelelapok, karácsonyi díszek, tentatartó készletek és más alkalmas ajándéktárgyak nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyves és papirkereskedésében.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

HIREK.

— **Augusztia német császárné meghalt.** Berlinből táviratozzák: A Lokal-Anzeiger mai száma közli, hogy mult éjjelkor távirati jelentést kapott arról, hogy *Augusztia Viktoria* volt német császárné Dornban meghalt. A halál híret hivatalosan nem erősítették meg.

Berlin, dec. 23. Ma délelőtt híre futott, hogy az excsászárné meghalt. A hivatalos helyekre, ahova a hírt elsőnek jelentették volna, déli egy óráig nem jött távirat, amely a halálhírt megerősítette volna.

— **Az új kormány a városhoz.** Teleky Pál gróf miniszterelnök ma leiratban tudatta a város közönségével az új kormány kinevezését és kérte a törvényhatóság támogatását.

— **A fakompetencia.** A csüförtöki folytatólagos közgyűlésen Nagy Pál bizottsági tag megkérdezte a városi tanácsot, mikor adják már ki az 1919. évi fakompetenciát a háztulajdonosoknak. *Vargha Elemér* dr. th. főjegyző a tanács nevében kijelentette, hogy januárban kiosztják az esedékes fakompetenciát.

— **Az orvosi díjszabás módosítása.** Az Országos Orvosszövetség Debrecen-Hajdúvármegyei főkjá elhatározta, hogy 1921. év január 1-től kezdődőleg gazdálkodóknak és termelőknek a házi-orvosi teendőket szerződésileg előre megállapított természetbeni szolgáltatmányokért teljesíti. Az esetenkénti gyógykezelést pedig az 1914. évi piaci áraknak megfelelő természetbeni szolgáltatmányokért nyújtják az ugyanezen időben érvényben volt orvosi díjszabás alapul vételével. Ha a termelő vagy gazdálkodó illet nem hajlandó vagy nem tud adni, akkor a gyógykezelés idején fentállói piaci árak pénzértékével fizetleik meg azt. Elhatározta továbbá, hogy önálló ipart folytatóknak és kereskedőknek a díjszabást szintén ehhez hasonlóan alkalmazza. Az 1920. június 1-től érvényben levő díjszabás többi tételét változtatlanul érvényben hagyja. *Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye Orvosszövetsége.*

— **Hadikölcsönrel nem lehet fizetni a hadinyereségadó.** A városi adóhivatal értesíti a hadinyereségadó fizetésére kötelezett adózókat, hogy a m. kir. pénzügyminiszterium 119.915-1920. sz. távirati rendeletével a hadikölcsön kötvényeknek a hadinyereségadó fizetésénél való elfogadása beszüntetett.

— **A városi muzeum karácsony első napján zárva marad:** második napján, vasárnap d. e. és d. u. díjtalanul nyitva lesz.

— **A vak katonáknak.** A polgármesteri hivatalnál a vak katonák segélyezésére *Eryei Jánosné* színeszőnő és özv. *Zöldi Mártonné* 10-10 koronát adakoztak.

— **Uj debreceni polgárok.** A közgyűlés felvette a debreceni községi kötelekbe *Jakab Antal* volt adóügyi biztost 2000, *Babics Györgyöt* 2000, *Molnár Lajos* szabót 400, *Buray Zoltán* keresk. társ. titkár 300, *Arany Miklós* cipész 200, *Almási Miksa* tanítót 200, *Orosz Miksa* volt gyógyszerészt 2000, *Reichmann Vilmos* nagykereskedőt 10000 korona díj ellenében, *Veres Béla* városi tisztviselőt, *Nagy József* tanárt, *Pálffy József* tanárt, *Fülöp Mihály* alezredest, *Schümicher Herman* főhadnagyot, *Hauzman Rudolf* szízeszőnőt, *Rumpf Károly* százados díjmentesen.

— **Dienes képkiallítása** 28-ig nyitva *Kossuth-u. 33.*

**A részvénytőkék 15%-os beszolgáltatása
A pénzügyi álláspontja a pénzügyi programról**

Budapest, dec. 23. Lassan nyilvánosságra kerülnek *Hegedüs Loránt* nagyarányu programjának részletei. Tegnap híre terjedt annak, hogy amennyiben a részvénytársaságok alaptőkékük 15 százalékát nem természetben szolgáltatják be, hanem megváltani akarják, akkor a december 20-iki árfolyamok alapján történhetik a megváltás. Illetékes helyről azt közlik, hogy ez a beállítás nem fedí a valóságot, amennyiben a pénzügyminiszter tervezete szerint a részvénytársaságok a legutolsó emissziós kurzuson váltják meg a beszolgáltatási kötelezettségét, azonban legalább a *helfői hivatalos árfolyam kétharmadrésze az irányadó.* Ezt a döntést a pénzügyminiszter vasárnap már közölte a pénzügyi szakemberekkel.

Egyik nagy bank vezetője ma nyilatkozott, hogy a pénzpiac zavartalan funkciója érdekében a pénzügyminiszternek sürgősen állást kellene foglalnia, hogy az ezután alapítandó új részvénytársaságokat szintén e rendelkezés érvénye alá helyezi-e. Sürgős nyilatkozatot vár a bankvilág, mert különben az új részvénytársaságok alapítása halasztást szenved.

A bankvezérek aggodalmukat fejezték ki a pénzügyminiszternél amiatt, hogy esetleg a részvénytársaságokra vonatkozó megterhelhetőség elfogadtnék, azonban a pénzügyminiszter további programja, amely más gazdasági tényezőket terhel meg, lényegesen módosulhat a nemzetgyűlés akaratából. Erre való tekintettel a bankvezérek *junktimot kívánnak felállítani a 15 százalék beszolgáltatása és a többi teher között és azt kívánják, hogy a pénzügyminiszter egész programja együttesen tárgyalassék.*

— **Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál.** Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Ügyvédi határidő napló** Kineses kalendárium, Mikszáth almanach, Hölgyek naptára 1921. évre megjelentek és kaphatók *Hegedüs és Sándor* irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésben.

— **Flanelrubák és pongyolák** 650- koronától kezdve nagy választékban *Frank Sándor* női felöltő áruházában, Piac-utca 42.

— **Csokoládék legnagyobb választékban** *Osemegőzlet* Hungária-kávéház mellett.

— **Legújabb rendszerű** karbidlámpa, karbid Molnár Testvéreknél.

— **Karácsonyi, újvi ajándékoknak** díszművek, zeneművek, mesekönyvek, társasjátékok, levélpapírok, albumok, karácsonyfadíszek *Gárdosnál* püspöki palota.

— **Női kész** kosztümök, ruhák, blousok a legszebb választékban található *Frank Sándor* cégnél, Piac-utca 42.

— **Rózsavölgyi Karácsonyi Album** 1920-21. évre megjelent. Tartalmaz: 6 Operette számot, 16 Kabaré és orfeum dalt, 8 Magyar nótát és műdalt, 4 Tánccarabot. Ára K 80/50. Az 1919-20. albumból is kapható még néhány példány. Ára K 57/50. Kapható *Hegedüs és Sándor* r.-t. zeneműkereskedésében.

— **Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megfizethető bevásárlási helye *Feldheim Testvérek* posztó-áruházában *Király-u. 4.*

— **Irógépek,** orvosi műszerek, varrógépek, gramfonok szakszerűen javíttatnak *Molnár Testvéreknél.*

— **Rubin Farkas Özevgye** *Kossuth-u. 15.* (Kontsek Géza fűszerüzlete mellett) női divatüzletet nyitott. Blous és pongyolákülönlegességei a legizlésebbek és a legolcsóbbak.

— **Női és leány téli kabátokat,** ruhákat, blousokat, a legolcsóbb árban ajánl *Frank Sándor* női divat áruháza *Piac-u. 42.*

— **A január folyamán tartandó Rendőrnapiok** egyik figyelemre méltó programpontja lesz a dr. *Gréckó Sándor* rendőrkapitány festményeiből a rendőrségélyalap javára rendezendő képsorsolás. A kisorsolandó öt darab olajfestmény a *Bódogh cukrászda* kirakatában van kiállítva, ugyanitt kaphatók a sorsolási jegyek is, valamint a nagyobb futcai üzletekben. Egy sorsolási jegy 10 korona.

— **Népszámlálóbiztosok** figyelmébe. A péntek délután 5 órára hirdetett számlálóbiztos értekezlet, az ünnepekre való tekintettel, pénteken délután 3 órakor tartatik meg a városháza kistanácsstermében. Az előkészítő bizottság.

— **Kifosztott vagon.** Tegnapelőtt éjszaka a vasuti állomáson az 1760. számú, almával és gesztenyével megrakott vagonot feltörték és kifosztották. A rendőrség nyomoz.

— **Menekültek karácsonyi ünnepélye.** A menekültügyi kirendeltség a Székely Társaság és a Székely Egyetemi Hallgatók Segítő Egyesületének közreműködésével gyűjtést indított a városi lakosság körében a szegénysorsu menekült gyermekeknek a Karácsony ünnepe alkalmából való megajándékozására. A gyűjtés szép eredménnyel járt, befolyt összesen 33.950 korona és mintegy 300 darab különféle ajándéktárgy. Terveztük miatt — sajnos — nem emlékezhetünk meg nevszerint az összes adakozókról, csupán a legutóbb érkezett nagyobb adományokat említjük meg a vasárnapi lapokban közzetett hírlapi nyugtázás potásául: *Dr. Lengyel Károly* 4000 korona, *Buzás Lajos* 450 K, dr. *Buczi* szakértői díja 100 K, *Debreceni Székely Társaság* 3000 K, *Rákóczi-est* jövedelm 513 K, *Kálvinista Templom-egyesület* 1000 korona. Fogadják az összes adakozók, kik bármivel is hozzájárultak a szegény menekült gyermekek karácsonyi megörvendeztetéséhez, a kirendeltség hálás köszönetét. A befolyt adományokból lehetséges lesz körülbelül 120-150 gyermeknek ruhaneművel és más értékes ajándékkal való ellátása, amelyek szétosztása folyó hó 23-án délelőtt 11 órakor fog megtörténni a menekültügyi kirendeltség helyiségében egy karácsonyfa-ünnepély keretében, melyre az összes adakozókat és gyűjtőket is tisztelettel meghívja a Menekültügyi Kirendeltség.

— **Mergit-fürdő** állandóan nyitva.

— **Ajándéknak** alkalmas gyönyörű nyakkendők, gallérvédők és kezelő gombok *Frank Imre* kalapüzletében.

— **Könyvtárakat** legmagasabb árban vásárol az *Alföldi Antiquarium*, *Piac-u. 18., Tisza-palota.*

Leszámitoló 790-800, Hazai bank 760-75, *Hermes* 495-80, *Angol-Magyar* 1015-05, *Agrárbank* 865-75, *Magyar-Olasz* 484-70, *Alt. takarékt* 1190-80, *Borsod-Misk.* 4350-75, *Concordia* 2900-3100, *Budapesti gőzm.* 6600-950, *Gizella* 2350-300, *Hungária* 2500-400, *Viktória* 11.000-11.200, *Beocsini* 5700-800, *Bánya és kohó* 5100-425, *Drasche* 4525-450, *Alt. köszén* 10.200-600, *Salgó* 8025-325, *Urikányi* 1300-400, *Ganz-Danub.* 23.300-24.000, *Ganz-Vill.* 4900-5000, *Rima* 3650-890, *Aczél* 3100, *Schlick* 1195-225, *Köburg* 4200-150, *Lipták* 630-70-40, *Láng* 1400-350, *Brassói* 5000-5200, *Hazai faterm.* 6250-200, *Nasici* 18.200-18.000, *Altalános fa* 3225-200, *Magyar erdő* 1850-2), *Országos fatermelő* 2450-600, *Karton* 2500-700, *Izzó* 5060-490, *Papir* 4100-200, *Cukor* 19600-400, *Lámpa* 3200, *Östermélő* 1160-140, *Gummi* 4400-850, *Telefon* 3650-850, *Atlantica* 8600-400, *Közüti* 1400-35, *Délivasut* 2220-890-170, *Levante* 9300-9000, *Allamvasut* 4500-650, *Trust* 3300-250.

A valutapiacon kezdetben jobbak voltak az árfolyamok, a tegnapelőttiekhez képest lényegesebb emelkedések voltak, később azonban itt is lassu lemorzsolódás és csekély forgalom mellett gyenge árcsökkenés lépett előtérbe. *Arak:*

Napoleon 1515-1440, *Font* 1930-1940, *Doltár* 543-524, *Francia frank* 31-, *Márka* 763-755, *Lira* 19-1940, *Romanov* 290-298, *Lei* 648-660, *Sokol* 660-645, *Svájci frank* 83-85, *Kor-dinár* 1290-1265, *Bécsi* 89-91, *Lengyel márka* 92-94.

A zürichi devizák

Zürich, dec. 23. (Megnyitás.) *Budapest* 120, *Bécs* 175, *Osztr. bélyegzett* 115, *Berlin* 920, *New-York* 657, *Milano* 2250, *Prága* 760, *Zágráb* 430, *Bukarest* 8-, *Varsó* 110.

ROMÁN és VEGYES
bélyegzésű bankjegyeket
legdrágábban vásárol
RANKAI bankirodája
Debreczen, Konyérpiac, (Dagonyföld-tér 8)
TELEFON: 209

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!

— **Megjelenik az Országos Pénzügyi Kereskedelmi és Ipari Címár,** mely az ország teljes cianyagát szakszerűen összeállítva fogja tartalmazni. Minthogy az ilyen Címár a kereskedelmi vonatkozásokban nélkülözhetetlen és elvethetetlen hiányt pótol, felhívjuk rá az illetékes körök figyelmét. A Címár ára 3000 korona lesz.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyeseppet szárit fel.

SHINHAZ.

Aszinhazi irodák jelentése.

Karácsony apó fél négy órakor kezdődik pénteken a *Csonkoni-szinházban*. E gyönyörű mesejátékban *Rácz Ada*, *Szigeti Székely* és *Heltain* kívül *Egyed Lenke* is fellép, aki a 100 tagu gyermekballettel betanította. **Küster Irén** tündértáncot lejt. A darabot a nagy érdeklődésre való tekintettel — mely a szülők részéről megnyilatkozott — vasárnap délutánra is kitűzte az igazgatóság.

Szombaton, karácsony első napján d. u. mérsékelt helyárakkal az ezüst sirály megy 3 órakor. Este **A sarga csikó** van műsoron, *Szalma*, *Bodán*, *Szigeti* felléptével.

Vasárnap d. u. Karácsony apó, este pedig *Rácz*, *Bodán*, *Szalma*, *Szigeti* felléptével a **Debrecenbe kéne menni** kerül műsorra.

Budai Ilonka az új szubrett primadonna, hétfőn, 27-én este lép fel először, *Livia* grófnét játsza a *Cigány grófnében*. A többi szereplők a régiek. Az előadás **A** bérletben megy.

DOLLART
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron váltja be
GÖTSCH SÁNDOR
bankirodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, dec. 22.

Az értéktőzsde irányzata ma sem volt barátságos. Lényegtelen forgalom keretében a hangulat mindvégig kedvetlen, inkább lanyha és csak a tőzsdedő második felében jelentkeztek komolyabb vásárlók is. *Arak:* Magyar hitel 1790-840, *Osztrák* hitel 1065-90, *Jelzálogbank* 520-40,

